Ewa Sulejczak
Zadania do planszy ROZNORODNOSC LESNYCH ORGANIZMOW

1. Kolorowe kwadraciki obok rysunkow u dotu planszy informujg o tym, w ktérym pietrze
lasu zyja organizmy przedstawione na rysunkach. Korzystajac z tych informacji, uzupetnij
tabele.

Pietro lasu Nazwa organizmu

gasienica barczatki sosnowki

czZyren sosnowy

kruszyna pospolita

chrobotek lesny

orlica pospolita

boréwka czernica

borowik usiatkowany

pedrak chrabgszcza

2. Wsrod pigter lasu czesto nie wyroznia si¢ podrostu. Do ktdrego z pigter — twoim zdaniem —
zalicza si¢ wowczas podrost? Uzasadnij odpowiedz.

3. Utoz zdanie z rozsypanych stow i zapisz je w miejscu kropek.

organizmow. .
organizm

kazdy

W lesie

zalezy

od

innych




4. Tekst ponizej dotyczy roznic w warunkach panujacych w dwoch pigtrach lasu: w koronach
drzew i runie. Wykres$l z kazdej pary okreslen wyrdznionych grubym drukiem to, ktore nie
jest prawdziwe.

Do koron drzew dociera wigecej / mniej energii stonecznej niz do runa. W upalne,
stoneczne dni $wiatla jest tam bardzo duzo / bardzo malo, ale ro§liny muszg radzi¢ sobie
z wysoka / niskg temperaturg. W warstwie runa temperatura powietrza jest wowczas
nizsza / wyzsza, ale nie ma chtodzacego wptywu wiatru, tak jak w koronach drzew. Kiedy
zaczyna pada¢ deszcz, do runa jego krople docieraja nieco wezesniej / pozniej niz do
koron i sg wieksze / mniejsze. Kiedy przestaje padac, na runo jeszcze jakis$ czas spadaja
krople $ciekajace z koron.

5. Kazde pigtro lasu pelni rozne funkcje. Wymien (wedtug wzoru) po dwie, twoim zdaniem
najwazniejsze.

Pietro Funkcje

Korony .

najwyzszych

drzew *

Podrost .
o

Podszyt o
.

Runo .
.

Sci6tka .
o

Gleba e  dostarcza roslinom sktadnikow pokarmowych
e  magazynuje wodg, z ktorej korzystaja rosliny




6. Rozwiaz logogryf, wpisujac w poszczegdlne wiersze wystgpujace na planszy nazwy
organizmoéw lub terminy. W wyr6znionych kolumnach odczytasz dwuwyrazowe hasto —
termin, ktdry oznacza zréznicowanie zywej przyrody. Wyjasnij, jak rozumiesz ten termin.

Gryzon.

Zyja gromadnie w swoich budowlach.

Czesto napotykany w lesie chrzaszcz o niebieskim potysku.
Chrzaszcz o cienkim tutowiu i duzym odwloku.

Niewielki ptak znoszacy niebieskie jaja.

Buduje sieci.

Chrzgsci pod nogami.

Wij...

Zwinnie wspina si¢ po drzewach; trudno ja zobaczy¢, bo zeruje noca.
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. Jeden z najsmaczniejszych grzybow.

. Pietro lasu ponizej runa.

. Jej gasienice wyrzadzaja w lesie znaczne szkody.

. Uwazany za bardzo przebieglego.

14. Papro¢.

15. Zaniepokojona zwija si¢ w kulke.

16. Ptak czgsto widywany takze w ogrodach i parkach, zwtaszcza zima.
17. ,,Magazyn” substancji odzywczych dla ro$lin.

18. Cecha lasu, inaczej warstwowos¢.
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19. Migczak znany z powolnosci.

20. Grzyb rosnacy na pniach drzew.

21. Pigtro lasu, §rodowisko zycia wielu owadow i grzybow.
22. Pigkny, kolorowy motyl.
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7. Policz przedstawione i opisane (nazwane) na planszy:

paprotniki ....... ro$liny nasienne ......
porosty i grzyby ...... mieczaki ......
pierScienice ...... larwy owadow .......
Plazy ......... gady ........

ptaki ........ ssaki .......

8. Przyjrzyj si¢ rysunkom u dotu planszy i wpisz w miejscu kropek nazwy gatunkéw
nalezacych do wymienionych grup matych zwierzat. Jesli potrafisz, uwzglednij takze

larwy.

PIERSCIENICE

Cialo wydtuzone, podzielone na wiele
segmentdéw; brak odnozy.

NICIENIE

Te zyjace w glebie sg bardzo mate
(na rysunku pokazano je w powigkszeniu),
majg wydtuzone ciato o barwie biale;.

STAWONOGI

PAJECZAKI

Cialo ztozone
z glowotutowia 1 odwloka;
cztery pary nog.

WIJE

Ciato wydtuzone, podzielone
na liczne segmenty; od
kazdego cztonu odchodzi
para nog.

SKORUPIAKI

Ciato podzielone na trzy
czesci: glowe, tutdow

i odwtok; u wielu gatunkow
na odwtoku para wyrostkow;
z kazdego segmentu
wyrastajg odnoza. Jedyne
skorupiaki ladowe to
stonogi.

Kulanka pospolita

OWADY

Cialo osobnikow dorostych podzielone na trzy czesci: gtowe, tutow 1 odwlok; trzy pary
ndg; w rozwoju przechodza stadium larwy, wiele z nich — takze stadium poczwarki.




9. Na planszy przedstawiono jaskrawo ubarwione, czerwone owoce trzech gatunkéw roslin:
jarzebiny, glogu i boréwki brusznicy. Odszukaj je na planszy i uzupeinij tabele. Nastepnie
napisz, jakg korzys$¢ daje tym roslinom jaskrawa barwa owocow.

Miejsce na planszy Roslina

U dolu

Po lewej stronie

Po prawej stronie

KorzyS$¢ z jaskrawe] barwy OWOCOW: .. ..o.uitiitiitt ittt et eaaaes

10. Niektore zwierzeta wykorzystujg schronienia przygotowane przez inne zwierzgta. Na
przyktad w rozlegtych korytarzach wykopanych w ziemi przez borsuki zamieszkuja
czasami lisy. Wyszukaj na planszy gatunek, ktory przyczynia si¢ do zwigkszenia liczby
schronien wykorzystywanych przez inne zwierzeta.

Ten gatunek to ........cooveiiiiiiiiii,
11. Wérod zwierzat przedstawionych 1 opisanych na planszy znajdujg si¢ gatunki, ktore

niekiedy pojawiajg si¢ w lesie masowo 1 wyrzadzaja duze szkody. Odszukaj trzy sposrod
nich: dwa gatunki owadow i jeden gatunek grzyba. Wpisz ich nazwy w miejscu kropek.

Grzyb: ..o
12. Wpisz w prostokaty nazwy organizmow w taki sposob, aby schemat odtwarzat jeden
z niezliczonych obiegéw materii w lesie. Nazwy wybierz sposrod podanych.

Bakterie borowka brusznica kuna nornica ruda
papro¢ rzekotka wykwit zmienny
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sktadniki
pokarmowe
w glebie

A 4

/

13. Budowa ciata jest $ci§le zwigzana z rodzajem pokarmu zwierzecia i Srodowiskiem,
w ktorym zwierzg¢ pokarm zdobywa. Ponizej wymieniono gtéwne rodzaje pokarmu kilku
zwierzat widocznych na planszy oraz niektore cechy ich budowy. Wyjasnij, w jaki sposob
s3 one ze sobg zwigzane.

Gatunek Gléwny rodzaj Cechy budowy Wyjas$nienie zwiazku
zZwierzecia pokarmu

Stonka dzdzownice dtugi dziob

Rzekotka muchy, komary, dhugie palce zakonczone
pajaki przylgami

Dzigciot owady drazace bardzo mocny dzidb
drewno

Kuna jaja, mtode ptaki, | ostre pazury
gryzonie

Borsuk dzdzownice, dlugie, ostre pazury
slimaki

14. Wymien dziesie¢ (lub wigcej) gatunkow organizmow, ktore mozna napotkaé w lesie,
a ktorych nie przedstawiono na planszy.




Odpowiedzi
1.
Pietro lasu Nazwa organizmu
Korony drzew gasienica barczatki sosnowki
Podrost czyren SOSnowy
Podszyt kruszyna pospolita
Runo chrobotek lesny
Runo orlica pospolita
Runo borowka czernica
Runo borowik usiatkowany
Gleba pedrak chrabgszcza

2. Przyktadowa odpowiedz:

Podrost wlicza si¢ wtedy do koron drzew. Jest to pietro nizsze, ale za pewien czas drzewa

urosng, a krzewy rosngce w podszycie nigdy nie bedg tak wysokie jak doroste drzewa.

3. W lesie kazdy organizm zalezy od innych organizmow.

4. WykreSlone: mniej, bardzo mato, niskq, wyzsza, wczesniej, mniejsze.

5. Przyktadowe odpowiedzi:

Pietro Funkcje
Korony ostaniajq nizsze pietra przed nadmiarem stonca
] h
ggxgxzszyc chronig wnetrze lasu przed silnymi opadami (np. gradobiciem)

chroniq nizsze pietra przed wiatrem

Opadajqgce czesci drzew (liscie, igly, galgzki, kwiaty, owoce, szyszki,
kora) tworzq sciotke

korony drzew sq srodowiskiem zycia Wielu organizmow, m.in. gniazdujg
tu liczne ptaki




Podrost w przysztoSci zbuduje najwyzsze pietro lasu
chroni wnetrze lasu przed wiatrem
opadajqgce czesci drzew (liscie, igly, galqzki, kwiaty, owoce, szyszki,
kora) tworzq sciotke
Jjest Srodowiskiem zycia Wielu organizmow, m.in. ptakow, ktore nie
budujg gniazd w koronach wysokich drzew ani w podszycie czy runie
Podszyt opadajqce czesci krzewow i drzew rosngcych w podszycie (liscie, igly,
gatqzki, kwiaty, owoce, szyszki, kora) tworzq sciotke
geste krzewy sq kryjowkg wielu zwierzgt
krzewy i drzewa rosngce w podszycie sq sSrodowiskiem zZycia wielu
organizmow, m.in. kwiaty i owoce dostarczajq zwierzetom pokarmu
Runo okrywa sciotke, chronigc jq przed niekorzystnym wplywem czynnikow
zewnetrznych, np. wysychaniem
mech magazynuje wode
z wielu owocow korzystajq malte zwierzeta, ktore nie mogq zerowac na
roslinach drzewiastych
Jjest srodowiskiem zZycia Wielu organizmow
Sciotka jest magazynem materii organicznej
Jjest srodowiskiem zZycia Wielu organizmow, m.in. licznych drobnych
zwierzgt stanowigcych pokarm wigkszych
chroni glebe przed niekorzystnym wplywem czynnikow zewnetrznych,
m.in. wysychaniem
Gleba dostarcza roslinom sktadnikow pokarmowych

magazynuje wode, z ktorej korzystajg rosliny




1 IN|O|R|N|I |[C|A
2 |[M|R |O |W|K|I
3 |Z|U|K
4 |T|E|C|Z|N|I |K
5 |D|R|O|Z|D
6 |[KIR|Z|Y A
7 |[C|H|R|O|B|O|T
8 |[D|/R|E|W|N|I |A|K
9 |[K|U|N|A
10/B |O|R |O |W]I
11|S |[C |1 |0 |L A
¢
12/|B|A|R|C|Z |A|T |K|A
13|L [I |S
14O |R |[L |I |[C|A
15 | K L |A|N|K
16[S |l |[K|O|R |A
17/G |[L |E |B |A
18P [I |E|T|R|O|W]|O|S |C
19|W/[lI |[N|N|I |C|Z |E |K
20|C |Z|Y |R |E|N
21|R |U [N |O
22|/R|U|S |A|L |K|A

Hasto: roznorodnosé biologiczna

Przyktadowa odpowiedZ mlodszego ucznia: Na jakims obszarze wystepuje bardzo duzo
roznych organizmow.

Przykladowa odpowiedz starszego ucznia: Rozmaitosc¢ wszystkich form Zycia, dotyczy
gatunkow, ich pul genowych i ekosystemow.
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7.

Paprotniki 1 ro$liny nasienne 2

porosty i grzyby 5 mieczaki 1

pierScienice 1 larwy owadow 4

ptazy 1 gady 1

ptaki 6 ssaki 8
8.

PIERSCIENICE NICIENIE

Ciato wydtuzone, podzielone na wiele Te zyjace w glebie sg bardzo mate
segmentow; brak odndzy. (na rysunku pokazano je w powigkszeniu),

didiownica ziemna majg wydluzone ciato o barwie biate;.

STAWONOGI
PAJECZAKI WIJE SKORUPIAKI
Ciato ztozone z Ciato wydtuzone, podzielone | Ciato podzielone na trzy
glowotutowia i odwloka; na liczne segmenty; czesei: glowe, tutdow
cztery pary nog. od kazdego cztonu odchodzi | i odwlok; u wielu gatunkow
para nog. na odwloku para wyrostkow;

krzyzak )
z kazdego segmentu

wyrastaja odnoza. Jedyne
2. krocionog skorupiaki ladowe to stonogi.

1. wij drewniak

kulanka pospolita

OWADY

Ciato osobnikéw dorostych podzielone na trzy czesci: glowe, tutdéw i odwlok; trzy pary nog;
W rozwoju przechodzg stadium larwy, wiele z nich — takze stadium poczwarki.

tecznik liszkarz, przekrasek mroweczka, zuk lesny, chrabgszcz, skoczogonek, widtogonek,
barczatka sosnowka, sprezyk, mrowka rudnica
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Miejsce na planszy

Roslina

U dotu borowka brusznica
Po lewej stronie jarzebina
Po prawej stronie glog

Korzys¢ z jaskrawej barwy owocow (przyktadowa odpowiedz):
Czerwone owoce latwiej dostrzec zwierzetom Zywigcym sie tymi owocami. W owocach sq

nasiona, ktorych zwierzeta nie trawiq i ktore wydalajqg. W ten sposob przyczyniajg sie do

rozprzestrzeniania roslin.

10. Dzieciol.

11. Owady: barczatka sosnowka, zwdjka zieloneczka. Grzyb: czyren sosnowy.

12.

borowka brusznica
lw

\ 4

nornica ruda

sktadniki
pokarmowe
w glebie

kuna

bakterie

/
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13. Przyktadowa odpowiedz:

Gatunek Gloéwny rodzaj Cechy budowy Wyjasnienie zwiazku
zZwierzecia pokarmu
Stonka dzdzownice dhugi dziob Dtugi dziob utatwia
wydobycie zyjgcych w glebie
dzdzownic.
Rzekotka muchy, komary, dhugie palce zakonczone | Przylgi umozliwiajg rzekotce
pajaki przylgami zerowanie na drzewach i
krzewach.
Dzigciot owady. drazace bardzo mocny dzidb Mocnym dziobem dzieciol
drewno drqzy drewno, szukajgc w

nim owadow.

Kuna jaja, mlode ptaki, | ostre pazury Dzieki ostrym pazurom kuna
gryzonie sprawnie porusza si¢ po
drzewach.
Borsuk dzdzownice, dhugie, ostre pazury Ostrymi pazurami borsuk
slimaki rozdrapuje glebe, w ktorej

znajduje dzdzownice.

14. Na przyklad: wilk, rys, zbik, jez, Zmija, zaskroniec, dudek, sojka, komar, swierk, buk, mech
torfowiec.




